

# 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

## 郟县:家庭医生签约服务 精准对接百姓需求

本报讯(记者王平 通讯员李河新)4月13日,郟县全面开展家庭医生签约服务,并以家庭医生签约服务为重要抓手,不断深化推进分级诊疗制度建设。目前,该县12.1万户农村居民、9870户城镇居民签订了家庭医生服务协议,签约率分别达到80.88%和65.28%;同时实现了建档立卡贫困人口、计划生育特殊家庭、城乡低保户五保户、残疾人家庭医生签约服务全覆盖。

自2017年以来,郟县健康扶贫工作紧紧围绕“健康有人管、得病有人帮、就医有保障”,通过精准筛查贫困人口健康状况、完善

电子健康档案、分析患病情况大数据等,精准确定健康帮扶对象,全面落实建档立卡贫困人口医疗保障“六道保障线”一站式结算;持续实行医务人员“一对一”结对帮扶因病致贫人员策略;大力推进“互联网+医联体”建设,使贫困人口家庭医生签约服务覆盖率达到100%,防止因病致贫、因病返贫,全力推进健康扶贫工作落地见效。

为了让基层群众享受到科技发展带来的“红利”,郟县共组建92支家庭医生签约服务团队全面开展家庭医生签约服务;同时利用互联网技术平台,实现市、

县、乡、村四级医生实时在线为群众提供远程诊断、用药与健康指导、线上咨询、电子处方等服务,让群众不出村就能享受县级及以上医院专家的诊疗,从而减轻群众外出就医的负担。该县还为每个家庭医生签约服务团队配备了家庭医生服务箱、平板电脑、自动血压计、红外体温计、血糖仪等设备。家庭医生签约服务团队每月采取集中义诊、错时入户等方式对分包行政村的重点签约人群进行1次现场服务或指导,并提供综合、连续、协同的基本医疗卫生服务和健康管理服务等。该县还印制了家庭

医生签约服务团队标识牌1131块,名片12万张,悬挂在村显著位置和人口集聚地或发放至家庭医生签约服务团队家中,确保家庭医生签约服务及时登门为群众诊疗,第一时间掌握患者的病情,为治疗疾病赢得时间;实现家庭医生签约服务从签订协议到履约服务全过程痕迹化管理;结合健康扶贫,家庭医生签约服务团队结成“一对一”的帮扶队伍,由帮扶医务人员为每名帮扶对象制定1套符合其自身情况的医疗救治方案和管理方案,每月入户上门巡诊1次,及时了解帮扶对象病情,对其进行用药指导和健

康管理,帮助其联系救治医院,并全程跟踪服务,免费提供基本医疗、公共卫生和健康管理服务。

据了解,目前,郟县家庭医生签约服务让基层百姓真正实现了“小病不出村,大病不出县”的目标,实现了从“治病为中心”到“健康为中心”的转变,充分发挥了家庭医生“健康守门人”的作用,筑牢了基层医疗卫生“网底”,有效推动了分级诊疗的实施,精准对接百姓的就医需求,提高基层医疗卫生服务能力和服务效率,进一步推动全县家庭医生签约服务工作健康快速发展。

本报讯(记者王正勤 通讯员任永立 宁计永)4月13日上午,焦作市委副书记、市长徐衣显带领市直相关部门负责人来到武陟县,就该县综合医改、全省深化医改现场会武陟观摩点筹备工作等进行调研指导。

在武陟县人民医院,徐衣显详细了解该院医改工作的开展情况,详细询问该院在工作中存在的困难和问题。徐衣显强调,各级各部门要深入研究医改过程中存在的困难和问题,明白为何要改、为谁而改,不能以改促

改;要做到保基本、可持续,持续深化医疗、医保、医药、医院“四医”联动,不断总结成绩,完善措施,破解难题,打好医改“组合拳”。

在龙源街道东许村慈善幸福院卫生室,徐衣显与乡村医生亲切交谈,详细询问生活待遇等情况,并勉励他们认真履行岗位职责。

在龙源卫生院,徐衣显一行走进公共卫生服务科、远程会诊中心,认真了解家庭医生签约服务、远程会诊等开展情况。徐衣

显强调,要深入推行分级诊疗制度,加快医联体、医共体建设,扩大家庭医生签约服务覆盖面;优化基层医疗机构人才结构,提升基层医疗服务能力,建立完善医务人员推动改革的有效机制。

据了解,近年来,武陟县紧紧围绕“保基本、强基层、建机制”的新医改工作要求,以切实解决群众看病难、看病贵问题为根本,大力实施基层卫生综合服务能力提升工程。县人民医院、县中医院和县妇幼保健院整体迁建工作进行顺利。全县538个

村卫生室全部达到省级标准;大力引进人才以提高医疗水平,共引进各类卫生专业专业人才365名;以医联体、医共体建设为平台促进优质医疗资源共享,让优质医疗资源延伸到基层;探索创新“两定制一兜底”“3+3”健康扶贫模式。

国家医改办多次组织专家深入该县调研深化医改、健康扶贫和家庭医生签约服务等工作。该县先后获得“河南省医改工作先进集体”“河南省卫生应急综合示范县”等荣誉。

责编 马丽娜 美编 木槎

5

## 唐河着力重点领域突破 抓好「六件实事」

本报讯 4月12日,记者从唐河县卫生工作会上获悉,该县今年要抓好“六件实事”,给人民群众带来更多获得感、幸福感。

深化改革,着力实现重点领域突破。唐河县扎实推进公立医院配套改革;推进医保支付方式改革;稳妥推进分级诊疗工作;全面加强医联体建设,推进县域医共体建设;探索“县带乡、乡管村、县联市”的医疗协作模式;县、乡级医疗机构实行首诊制度,规范双向转诊制度;完善药物集中采购监管机制;6月底前,药品采购全面推行“两票制”。

加强管理,着力提升医疗质量和服务水平。唐河县推进各级医疗机构、医师、护士电子化注册,6月底覆盖率达到100%;聘请专家对各级医疗卫生机构的医疗质量和服务态度进行统一培训;持续改善医疗服务,大力提升医疗服务质量和效率;探索实施医疗纠纷保险制度;实施“患者满意提升工程”,开展“卫生厕所”“健康食堂”“暖心开水”行动;积极推进医养结合试点工作。

围绕大局,打好健康扶贫攻坚战。唐河县要“定向救治”“靶向治疗”,做到精准识别,确保贫困人口应保尽保;提升服务能力和保障水平,完善县域基本医疗卫生服务网络,年底完成乡镇卫生院、村卫生室标准化建设,确保每个贫困村有一个标准化村卫生室,每家卫生院还要配备至少100种以上慢性病患者常用药。

预防为主,着力加强公共卫生工作。唐河县加大公共卫生服务工作力度;加强对村医的培训和指导,提升其业务能力和水平;入驻“家庭医生”,实现家庭医生签约服务智能化,做实做细家庭医生签约服务工作,使家庭医生签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群达到60%以上,困难群众及计划生育特殊家庭实现全覆盖;着力提高妇幼健康保障能力。

巩固成果,全面提升中医药工作水平。唐河县进一步巩固全国基层中医药先进单位创建成果,推动中医药工作全面提升,积极创建全国基层中医药先进市工作;抓好唐河县人民医院分院和中医院门诊医技楼的建设。

强化基层,完善医疗卫生服务体系。唐河县全面实施“建设群众满意的乡镇卫生院”和“社区卫生服务提升”工程,改善乡镇卫生院和村卫生室条件;拓展深化基层卫生“369人才工程”,加强特招毕业生和全科医生的引进、培养工作,积极搭建留得住、能发展、有保障的基层用人平台。

(乔晓娜 方圆 李磊)

### 基层快讯

**舞阳县卫生计生委获“河南省驻村第一书记选派工作先进单位”** 近日,记者获悉,舞阳县卫生计生委被河南省委组织部、省人力资源和社会保障厅、省扶贫办评为“河南省驻村第一书记选派工作先进单位”。

据介绍,近年来,舞阳县卫生计生委围绕全县脱贫攻坚大局,充分发挥职能作用,着力推进健康扶贫,做到“规定动作不走样,自选动作出亮点”,在高标准完成村级卫生室建设、合格村医全覆盖的基础上,积极探索创新,推出了“五道保障线”“四免两减”优惠政策,开辟了绿色通道,发放了“暖心药箱”等,在防控因病致贫、落实健康惠民政策上,取得了实实在在的成效,得到上级有关部门和领导的认可。

(王明杰 王倩男)

**襄城县26家单位集中开展爱国卫生月宣传活动** 4月11日上午,襄城县卫生计生委联合县爱国卫生运动委员会办公室,组织26家单位在市政广场开展以“关注小环境,共享大健康”为主题的第三个爱国卫生月集中宣传活动。

全县26家单位通过设立咨询台、悬挂横幅、摆放展板、发放宣传册和宣传画等形式向广大市民宣传、讲解疾病预防、卫生县城创建、病媒生物防治、环境卫生整治等知识。各级医疗卫生机构的医务人员现场开展了免费测量血压血糖、健康咨询、健康教育等服务。此次活动共摆放宣传展板50块,悬挂宣传条幅30条,发放公民健康素养图书600余册、宣传册2000余份,接受群众健康咨询600余人次,义诊200余人次。

(王正勤)

**民权县卫生计生委召开贯彻落实“两个办法”工作推进会** 为了进一步落实《商丘市医疗机构不良执业行为记分管理办法》和《商丘市医师不良执业行为记分管理办法》(即“两个办法”)。近日,民权县卫生计生委组织召开了全县贯彻落实“两个办法”工作推进会。

会议指出,一是要正确理解推行不良执业行为记分管理办法与日常卫生计生监督执法管理的关系,实施不良执业行为记分管理制度;二是协同配合,信息共享,严格落实不良执业行为记分管理规定,建立各级医疗卫生机构及注册执业医师、执业助理医师不良执业行为记分管理档案,并将不良执业行为记分登记结果作为评优评先、年度考核、医院评审、机构校验等方面落实惩戒措施的重要依据。

(赵忠民 孙琰)

**爱心演出温暖老人心** 4月15日,新郑市人民医院医养中心工作人员联合郑州工业应用技术学院医学院爱心志愿者,为入住该院医养中心的老人送上了一场精彩的视听盛宴。

演出在歌舞《女儿情》中拉开序幕。随后,小品《甄嬛后传》、手语舞《国家》、杯子舞《稻香》等节目得到了老人的阵阵掌声和欢呼声。小品《扰民了》、相声《新田螺姑娘传奇》等剧目更是把演出推向了高潮。在演出现场,老人个个笑逐颜开。

据了解,新郑市人民医院医养中心曾多次组织各种形式的活动,表达对该院医养中心老年人的关爱之情。

(杨须 郭杰祥)

**濮阳县人民医院吹响“二甲”创建冲锋号** 近日,濮阳县人民医院召开创建二甲甲等医院动员大会,正式吹响创建“二甲”号角。

会议要求全院职工,一是做好组织保障工作;二是牢记责任和使命,按照要求做好准备工作;三是正视问题,找出差距,总结经验,针对问题提出整改方案并加以解决;四是上到下齐心协力,相互配合,凝心聚力;五是针对创建工作中不作为、慢作为的职工,严格落实问责制度,决不姑息。

(陈晓明 李亚祥)



近日,长垣县人民医院开展“安全消防进科室”培训活动。活动现场,省防火协会工作人员结合典型案例,讲解了医院防火注意事项和各类消防用具的使用方法,并结合同类场所发生的火灾案例,具体讲解了病房火灾的预防、如何快速引导病人疏散等知识。据悉,全院临床科室1000余人参加了此次培训活动。

苏东军 常俊伟/摄

## 淮阳县积极开创 卫生计生宣传工作新思路

本报讯(记者侯少飞 通讯员张 然)近日,淮阳县卫生计生委召开2018年卫生计生工作宣传会议,总结了2017年全县卫生计生宣传工作所取得的成绩,剖析了卫生计生宣传工作中存在的问题,并对2018年卫生计生宣传工作提出了具体要求。

会议指出,淮阳县卫生计生委已连续两年获得省、市卫生计生宣传工作先进单位称号,这主要得益于

于抓宣传工作领导小组的高度重视,得益于宣传人员的共同努力。

针对各级医疗卫生机构存在的创新意识不强、亮点挖掘能力不够、配合意识较弱、主动沟通不多、协调能力不强等方面的问题,会议提出,各级医疗卫生机构要全面调整工作思路,即:要在健康促进方面有所作为,在健康教育方面有所突破,在健康引导方面有所提升。各级医疗卫生机构要紧

紧围绕新时期的宣传主题,创新发展卫生计生宣传工作,充分利用新媒体与纸媒体的融合,整合身边现有资源,力争在国家级媒体上多亮相、多登报,把身边的典型及工作亮点挖掘出来,宣传出去,以此更好地推介和宣传淮阳县在健康扶贫、健康教育等方面所取得的成绩和成果,以此提升淮阳县人民在健康方面的获得感、幸福感与安全感。

## 澠池县“互联网+医疗”模式 助力健康扶贫实现新突破

本报讯(记者刘岩 通讯员张丽娜 朱海波)近日,澠池县“互联网+医疗”健康扶贫工作正式启动,标志着该县健康扶贫工作实现新突破。

近年来,三门峡市卫生计生委以“互联网+医疗”模式助推健康扶贫工作顺利进行,借助上级医院的技术优势,为患者提供更快捷、准确的诊疗方案;利用远程医疗

平台,将优质医疗资源下沉并延伸至村卫生室,让贫困群众在家门口就能享受名医诊疗,获得专家服务,解决群众看病难、看病贵问题,从而有效遏制因病致贫、因病返贫。

据悉,“互联网+医疗”模式建立后,将提供远程会诊、远程影像、远程超声、远程心电图、远程病理、远程查房、远程监护、远程培

训等全方位医疗服务和培训。该县依靠远程市、县、乡三级网络中心医疗平台,可以实现市级专家、基层医生、村民三方在线面对面诊疗,形成市、县、乡、村四级医疗服务纵向联动,建立基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式,从而实现“小病不出村,一般疾病不出乡,大病不出县”的目标。

### 征稿

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。邮箱:568689252@qq.com

## 男子急性心梗生命垂危 医生争分夺秒挽救生命

本报记者 杨须 通讯员 白鹏 张艺丹

巩义市人民医院凭借快速的应急能力、过硬的业务技术和密切的团队合作,于4月14日成功挽救了一名急性心肌梗死伴室颤患者的生命。

4月14日下午4时许,赵某骑电动车时突然摔倒。路人呼之不应,发现其意识丧失,遂拨打120求救。巩义市人民医院急诊科医务人员接到求救电话后,立即赶往现场,发现赵某呼吸心跳已经停止,立即对其施行心肺复苏术并转运至该院急诊科。

到达医院后,急诊科医务人员立即开通绿色通道,安排赵某进入抢救室,对赵某实施心肺复苏术、电击除颤术、气管插管术等,并给予肾上腺素、胺碘酮、碳酸氢钠等药物,同时完善血气分析等相关辅助检查及术前准备工作。赵某9分钟后恢复窦性心律。

根据赵某的心电图和心梗三项结果,胸痛中心医师会诊后确诊患者为急性心肌梗死,需要马上进行急诊介入手术治疗。

手术风险极大。医务人员一直联系不到赵某的家属。没有家属的陪同和签字,该怎么办呢?十万火急的情况下,得知消息后赶来的乔来军院长话语铿锵:“一切以抢救患者的生命为重,不惜一切代价先挽救患者的生命,其他风险由医院来承担!”

随后,急诊科医务人员立即将赵某转运至该院导管室进行抢救。此时,匆匆赶到的赵某家属在内科医生和急诊科护士的陪同下,很快地了解了赵某的病情并签了手术同意书。

医务人员发现赵某的冠状动脉造影提示前降支完全闭塞。于是,心血管内科、胸痛中心、急诊科、心内ICU(重症加强护理病房)等科室专家决定协同抢救赵某。赵某在进入导管室30分钟后,其前降支闭塞血管得以开通。专家为其植入2枚支架,急诊介入手术成功完成。

支架成功打开后,患者的血流即刻恢复。心电图仪器上也显示恢复了窦性心律。

据悉,建立胸痛中心是让胸痛患者得到快速诊断和及时治疗的有效途径。除此以外,巩义市人民医院胸痛中心同时还肩负着对区域内基层医生进行培训和对社区人群进行教育的重任。其可以让区域内一个或多个优秀团队带动几十、上百个基层团队共同发展,实现信息共享、分级救治和协同救治并举,建立区域协同救治的新模式。